

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
для внеурочного занятия  
для обучающихся 8-9 классов по теме:  
«Легенды о России»**

**Цель занятия:** знакомство обучающихся с историей страны, историческая родной области, сохранение исторической памяти.

**Продолжительность:** 10 минут.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**

Личностные:

- воспитание чувства уважения прав, свобод и законных интересов других людей; активное участие в жизни семьи, родного края, страны; неприятие любых форм экстремизма, дискриминации; понимание роли различных социальных институтов в жизни человека.

Предметные:

- предметные результаты представлены с учётом специфики содержания предметных областей, к которым имеет отношение содержание курса внеурочной деятельности «Разговоры о важном».

## **Истории липецких улиц: городские легенды и достоверные факты**

Доподлинно известно, что в сентябре 1779 года по указу императрицы Екатерины II поселок «Липецкие железные заводы» преобразуется в город Липецк Тамбовской губернии.

К сожалению, неизвестны названия улиц поселка «Липецкие железные заводы», на основе которого вырос город Липецк, но можно предположить, что при прокладке новых улиц согласно генеральному плану была возможна преемственность в топонимике. Так, название Монастырской улицы (ныне Салтыкова-Щедрина) возникло из-за соседства с монастырем, частью которого является Древне-Успенская церковь. Этот район в народе издавна именуют «Монастыркой».

Лучшей улицей города была Дворянская (ныне Ленина), название которой отражало классовый принцип ее заселения. Важнейшими магистралями города являлись Воронежская (Советская), Усманская (Фрунзе), Лебедянская улицы. Их названия происходят от тех городов, в которые по этим улицам вела дорога из Липецка. Параллельно Дворянской проходили Гостиная улица (Интернациональная), названная так по гостиным дворам, расположенным на ней, а также Продольная (Плеханова), получившая имя по своему положению вдоль двух предыдущих улиц.

Немало улиц названы в честь памятных дат, событий и юбилеев, связанных с историей СССР и России. Среди них проспект 60 лет СССР, улицы Первомайская, Октябрьская, 8 Марта, 9 Мая, 3 Сентября, 9 Января, XX Партсъезда, 30 лет Октября, 30 лет ВЛКСМ, 40 лет Октября, 40 лет ВЛКСМ, 40 лет Советской Армии, 300-летия Флота России, 70 лет Октября и другие, а также улица 50 лет НЛМК.

### **Интересные факты об улицах Липецка**

1. Нынешняя улица Гагарина, как окраинная в то время, была застроена только с одной стороны и окнами смотрела в поле, поэтому в народе ее именуют «одноличкой».

2. В 1937 году к 100-летию со дня гибели Александра Сергеевича Пушкина улица Гульбищенская была переименована в честь великого русского литератора.

3. Сразу семь липецких улиц (абсолютный рекорд) названы в честь советских космонавтов — Гагарина, Звездная, Космонавтов, Циолковского, Филипченко, Терешковой, Титова. Кстати, все они расположены в одном городском округе.

4. В последние годы новые улицы с частной застройкой зачастую называют по пожеланиям местных жителей «возвышенно-красиво»: улицы Заповедная, Лучистая, Вольная, переулки Сказочный, Благодатный, Живописный.

5. Единственным случаем возвращения старинного названия липецкой улице (в данном случае площади) было решение о дополнительном официальном названии площади Ленина — Соборная.

### **Земля липецкая полна богатствами: и от природы, и по легендам**

Липецкий край — это рощи и леса, бескрайние широкие поля, более 115 рек, озера и пруды, живописные места по берегам Дона, минеральные источники, осоковые и ковыльные степи, высокие — до 30 метров — скалы, каньоны и пещеры в долине реки Воргол с горным ландшафтом, каскадный водопад Русанов ручей с ледяной водой, растения доледникового периода, сохранившиеся в заповеднике «Галичья гора».

### **Гербарий ледникового периода**

В Задонском районе Липецкой области в верхнем течении Дона, на речной излучине есть заповедное место. Это обрывистый правый склон, поднимающийся над рекой на 50 метров. Здесь повсюду видны глыбы девонского известняка, рассеченные трещинами, причудливые выступы и скалы различной формы. По преданиям, раньше в этих обрывах гнездились галки. Из-за этих птиц прибрежный обрыв и получил свое название — «Галичья гора».

Сегодня здесь находится один из самых маленьких заповедников мира, история создания которого началась с научной сенсации. Летом 1882 года известные русские ученые-естествоиспытатели Василий Цингер и Дмитрий Литвинов обнаружили на Галичье гора редчайшие и не характерные для Русской равнины растения, которые распространены преимущественно в горных районах Альп, Кавказа, Урала, Алтая, в южных степях и полупустынях Евразии.

По одной из гипотез, во время ледникового периода многие виды растений были оттеснены далеко на юг, однако в некоторых местах, и в частности на Галичье гора, древняя растительность пережила суровую пору.

### **Тайны Копченого Камня**

В низовье маленького притока реки Быстрая Сосна — Воргол, что в десяти километрах от Ельца, расположены объекты, которые привлекают сюда туристов и альпинистов не только Липецкой области, но и других регионов Центральной России.

Это скальные массивы — Воронов Камень, Копченый Камень и Колокольня, которые находятся в настоящем каньоне с отвесными скалами.

Воргольские скалы поочередно обрамляют то правый, то левый склон реки. Высота скал примерно 15-20 метров. Ширина массивов примерно 30 и 50 метров. Пейзаж совсем не характерный для средней полосы России.

Со скалами связано много легенд. Самая большая скала-пещера Копченый Камень точно рассечена ударом молнии. У основания подножия скалы есть вход в пещеру. По рассказам старожилов внутренние лабиринты тянутся на 3-5 километров. Вход в пещеру открывает просторный свод, но в ее глубокие подземелья ведут несколько полузасыпанных ходов.

Воргольская земля, скаты, болота, пещеры и долины были свидетелями сражений русских дружин с татаро-монгольскими завоевателями и сохранили следы Батыя, Мамая, Тамерлана.

О пещере Копченый Камень в давние времена появилась легенда среди казанских татар о том, что в конце XIV века Тамерлан после двухнедельного кровопролитного сражения сжег и разрушил Елец, а затем от Талицкого Острога внезапно ушел в среднеазиатские владения. Но, уходя в степи, он собирался вернуться на Русь, поэтому в Воргольских пещерах оставил часть награбленных сокровищ.

По словам воргольских стариков, раньше были случаи находок в пещере Копченый Камень золотых вещей. Все эти сведения и находки ждут археологов, историков, краеведов, которые откроют еще не одну тайну воргольской земли.

Сегодня живописные скалы над рекой Воргол — место отдыха туристов и площадки для тренировок альпинистов.

Кураповские скалы — естественный природный памятник. Они сформировались после того, как бурный поток от тающего ледника промыл русло для Красивой Мечи в известняковом холме. Это было около 16 тысяч лет назад. А самому холму около 100 миллионов лет, он образовался в меловой период.

В числе уникальных памятников природы — каскадный водопад Русанов ручей. Но на названии сходство с ручьем и заканчивается. Когда-то в этом месте купец Русанов поставил водяную мельницу. От фамилии купца ручей и получил свое название. Поток напоминает горную реку. Вода в ручье ледяная. Ее температура одинаковая и зимой, и летом — ровно четыре градуса.

На правом берегу Дона вблизи села Каменка есть уникальный ландшафтно-геологический памятник, который называют «Донскими беседами» — это выход девонских пород, образующий семь больших скал. По одной из них, в Дон и падает Русанов ручей, привлекающий туристов из разных регионов Центральной России.